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I- Questao Objetiva (C)
Questao 1: (3 pontos)

(1.1) A integral definida

6 1
———dx é representada pelo limite:
/2 \/Jcos(z) + 1
1

li 1y
() lim 252 .
\/COS(2 +4i/n) +1
2 & 1
(b) lim —
oo n? = \/COS(Q +2i/n) +1
(©) I 1 & 1
¢) lim —
noteon i \/COS(Q +i/n)+1
4 & 1

(d) lim —
n—r-too \/(308(2 +4i/n) +1

A afirmagéo correta é a apresentada na letra| (d)

cos(2z)
(1.2) Seja f(x / ’t2dt, x € R. A derivada de f é dada por

(
(a) f'(
(b) f(
(c) f'(z
(d) f/(z) = 2cos(2x)esn*(22),

A afirmagao correta é a apresentada na letra | (a)

!/

) = 2sen(2x)el s’ (22)

sen2(2m

)=
x) = —2sen(2x)e sen?(2)
) =
) =

o

(1.3) Seja R a regiao finita do plano, delimitada pelas curvas y = /x, y =0 e x + 2y = 24. A drea
dessa regiao ¢é representada pela expressao integral:

@ [ (VE+ 25
(b) '/(;4(24 — 2y — y*)dy

16 24
(c) Vardr — / Ly
16

(d) /0 4(y2 + 2y — 24)dy

A afirmagado correta é a apresentada na letra| (b)

3r—95
(1.4) Seja F(x) uma funcgao tal que F'(4) = In(20) e F'(x) = T2 4> 3. Determine o valor

2?2 —2x—3’
de F(5).
Resposta: | 2In(3) +5In(2) —In(5) |
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1
(1.5) Dada a integral I = / 2°(2 + sen(z))dw, considere as seguintes afirmacdes:
0

(a) > /01(2 + sen(z))dz.
(b) I < /01 2dz.
(c) I < /(;1 2%(2 + sen(x))dx.

(d) I< /01 (2 + sen(z))dz.

A afirmagao correta é a apresentada na letra | (c)

Solucgao:

(1.1) Sabemos que se f ¢é continua em [a, b], entao

—a - b—a
d = li 1) i »
/ f(z)dz = n1_>moo - i§:1f(x) com x; = a+1 -
Portanto, tomando a =2, b=6¢ f(x) = 7( — dx, a resposta certa ¢ a letra (d).

(1.2) Pelo Teorema Fundamenta do Célculo (parte I) e a regra da cadeia segue que

L™ stie = pinaw ).

Portanto, considerando f(t) = e!~* e h(z) = cos(2z), a resposta certa é a letra (a).
(1.3) A regiao R esté representada na figura a seguir.

Yy

T2 =24

A integracao na varidvel y é mais simples. O seja, a drea entre as curvas x = y? e v = 24 — 2y
no intervalo [0, 4] é representada pela integral

A(R) = /04(24 — 2y —y*)dy.

Portanto, a alternativa correta é a letra (b). A integracdo na variavel = é dada pela expressao

16 14
= / Vadr + / A2,
0 16
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que nao corresponde a nenhuma das alternativas dadas.

(1.4) De acordo com o enunciado, F(z) = [ *>~L-dz. Usando o método de decomposi¢do em

fragoes parciais tem-se

3r—5 3r—5 A B (A+ B)xr—3A+ B

Z_2-3 @+0@=3) 241 7-3  (2+1)@-3)

Portanto, A+ B=3e —3A 4+ B = —5, de onde conclui-se que A =2 e B = 1. Assim,

3z —1 dx
F :/ —2/ / _ 9] 1) + In(|z — _CeR.
(z) o 3 ——————dz g g n(|lz+ 1))+ In(jlz —3|)+ C, C €

Por outro lado,
F(4) =2In(5) + C =1n(20) = In(5) + In(4) = C = 21n(2) — In(5),

logo
F(z) =2In(|z + 1]) + In(Jz — 3]) + 2In(2) — In(5).

Finalmente, F'(5) = 2In(6) + In(2) + 21n(2) — In(5) = 2In(3) + 51n(2) — In(5).

(1.5) Para todo x € (0,1) tem-se 2'°(2 + sen(z)) < 2%(2 + sen(x)). Portanto, pelas propriedades
de comparacao da integral definida para fungoes continuas tem-se

I = /01 2(2 + sen(z))dw < /01 2%(2 + sen(z))dz,

logo a alternativa correta ¢é a letra (c).

II- Questoes Discursivas

Questao 2: (2 pontos)
O custo de produgao semanal de ¢ celulares, por parte de uma empresa, é dado pela expressao

C(q) = q(q* — 40q + 700).
Sabendo que o preco de venda é R$ 1000 por unidade, determine a quantidade de celulares que
maximiza o lucro da empresa e o correspondente valor do lucro maximo.

Observacao: Lembramos que o lucro total é dado pela expressao L(q) = R(q) — C(q), onde R(q) é o rendimento das

vendas.

Solucao:

O rendimento das vendas é dado por R(q) = 1000q. Portanto, o lucro é dado pela funcao
polinomial

L(q) = R(q) — C(g) = 1000q — q(q* — 40q + 700) = —q(q* — 40q — 300) = —¢° (1 _0 300) ,
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que portanto é continua e diferenciavel para todo ¢ € R. Do ponto de vista da modelagem, o
dominio de interesse é [0, +00). Além disso L(q) satisfaz:

4
L(0)=0 e lim L(¢) = lim —¢* (1 _0_ 300) — o

q——+00 q——+00 q q2

Devemos portanto procurar a existéncia de maximos locais de L(g), bem como determinar om
maior deles, em caso haver mais de um ponto de maximo local. Comecamos procurando os
pontos criticos da funcao lucro, obtidos através da equacao:

dL

i (q) = —3¢* + 80g + 300 = —(q — 30)(3¢ + 10) = 0,

cujas raizes sao ¢ = 30 e qo = %. A segunda raiz é negativa e portanto estd fora do dominio
considerado.

Estudamos a variagdo do sinal de L'(q) = %(q) em torno do seu tnico ponto critico no dominio

considerado, a saber ¢ = 30. Como L/'(10) =80 > 0 e L'(40) = —1300 < 0 segue que a fungao
lucro é crescente no intervalo (0,30) e decrescente no intervalo (30, 4+00). Assim, pelo critério da
primeira derivada, ¢ = 30 é o ponto de maximo local (neste caso absoluto) de L(q), com lucro
méaximo correspondente L(30) = R$ 18.000.

Questao 3: (2 pontos)
Calcule as seguintes integrais indefinidas:

(o) | g (b) [ 4* n(3)dr

e2r + 2e® 4 2
Solucao:
(a) Observe que
e’ e’
———dr = / ————dx. 1
/62x+26x+2x (er+1)2+1x (1)
Considerando a mudancga de variavel u = e* + 1, temos
du

=" e du=¢"dx.

=

Portanto, a integral (1) pode ser re-escrita como

er 1 N
/ RSV G / 2 pdu=arctg(u) + O =arctg(e” +1) +C, CER.

(b) Considere a integracao por partes com u = In(3z) e dv = 2*dx, ou seja,

du _ ld:c e v= x—g
dr =« 3
Portanto,
3 3 3 3 3
/x2 In(3x)dz = ln(Sx)% - / g—xdx = ln(?)x)% ~3 /a:2dx = ln(3x)% - % +C, CeR.

Pagina 4 de 6



Célculo Diferencial e Integral I - MAC118
Gabarito da Segunda Prova - Escola Politécnica / Escola de Quimica - 08/12/2022(continuagao)

Questao 4: (2 pontos)

Seja R a regiao do plano delimitada pelas curvas y = tan(z), x = e y = 0. Determine o volume
do solido de revolugao obtido pela rotacao de R em torno da reta y = 2,

Solucao:

De cordo com a férmula de volume para um sélido de revolucao, usando o método dos discos,
temos

Ve = [ 1)~ ria)]ar

onde

Assim,

/3
= 4tan ) — sec?(x )+1}d
w/3
= 7r( 41n(cos(x)) — tan(x) + yc))
0
= 7r(4 In(2 7).
Questao 5: (2 pontos)
Determine o valor de o > 0 tal que
Heo —ax o o
/0 (e —1+x2)d$—0.
Solucgao:
1) Observe que com a mudancga de variavel
1
u=—ar — du=-—-adr =— dr=-——du,
a
a integral
+oo 3 1 [-ta 1 1
/ e dr = lim | e *dr= lim <—/ e“du> =—— lim (e_t“ — 1) =—. (2
0 t—+o00 Jo t—4o00 o Jo o t—+oo o
2) Por outro lado, a integral
too ] t 1 . T
—a/o T2 drx = atEeroo T2 dr = —atEeroo [arctg(t) — arctg(0)] = -5 (3)
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Finalmente, substituindo (2) e (3) na expressao integral inicial, tem-se
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